

නුහුරු නුහුරු රහස පිළිබඳ මිහිරි ආදරයයි කියා පවුරු බැඳගෙන සිතක වැජඹුණ රසවතී නැතැ කොයි ගියා ආදරෙයි මම ආදරෙයි දමිම් තවමත් ආදරෙයි

ගොළු හඳවන ඵලදායී ජනප්‍රිය වූ නවකතාවකි. සුගතයක සෞඛ්‍යය සෞඛ්‍යය මෙහි එන දමිම්ගේ හා සුගත ගේ සිතින් ලෝකවල පිටත්වුවෝ වෙති. ප්‍රේමයෙන් ආතුරු වූවන්ට නවකතාවේ ගොළු හඳවන යන නාමය පවා පෙම් කවක් බඳු විය. මෙහි එන දමිම්ගේ හා සුගත ගේ කල්පනා ලෝකයේ සැරි සැරිමට සිසිර සේනාරත්න හා ඉන්ද්‍රානි

පොත ද මෙහි දී ඵලදායීවූහි. ඔහු මගේ නිර්මාණ ගැන මෙන්ම නිමල් පෙරනරා ගැන ද දැක්වූ විවරණය මා ගැන ම මට ප්‍රතිවිචාරණය කිරීමට මග පාදන්නක් විය.

පතිරූපයේද වාසයක් යයි සිතා ඔහු හිස්වෙලියාවට පැමිණීමට පෙර වාසය කළේ මා පදිංචිව සිටින මායා මාවතේ එක් කෙළවරක ය. ඵලදායී බිරිඳ සහ දුරුවෝ දෙදෙනෙක් ද ඔහුගේ කුටුම්භය ඇතුළත පිටත් වූහ. මෙදවස ඔවුන් කිසිවෙක් ඔහු අසලක නොමැත.

ආගිය තොරතුරු ඇසීමෙන් අනතුරුව තරුණ වියේ දී අප මනස ද මෝහනය කළ ගොළු හඳවනේ වින්දන මූලය සෙවීමට



කවුළු දොරින් බලා හිඳිම් දමිම් එන තුරා



විඛේණිතාර ගායනා කළ නුහුරු නුහුරු රහස පිළිබඳ ගීතය ද අනුබලයක් විය. ගොළු හඳවන වික්‍රමයක් බවට පත් වූ විට දමිම්ගේ චරිතයට පණ දුන්නේ අනුලා කරුණාතිලකයි. පසුගිය දා අප අතරින් සමුගත් විකුම බෝගොඩ, සුගතගේ චරිතයට පණ පවසී ය. නව කතාව සැබෑ ලෝකයක් කල්පනා ලෝකයක් යන දෙකම එකසේ මුසුව රසවත් මතුකරන්නකි.

කරුණාසේන ජයලත් ලියූ ගොළු හඳවන නවකතාවට වස්තු විෂය වූ එක් සත්‍ය කතා පුවතක් ද පවතී. එය ගොඩ නැගී ඇත්තේ රයිගම් කෝරළේට අයත් හොරණ තක්සිලා විදුහල කේන්ද්‍ර කරගෙන ය. තක්සිලාව හොරණ හා ඒ අවට පොකුණුවට ආදී ගම්බිම්වල සොබා සොන්දර්යය ද මෙහිදී අපුරාවට විකුණා ය වෙයි. තක්සිලාවේ එකම පංතියේ සිටි සතර හැදෑරූ දමිම්ගේ ලෝකයේ පිටත් වූ සැබෑ ප්‍රේමවන්තයා මට නොබෝදා ඔස්ට්‍රේලියාවේ මෙල්බර්න් නුවර දී හමුවීමේ වරම ලැබුණි. ඔහු අද මෙල්බර්න් නුවර වැඩිහිටි නිවාසයක නුදුරුම වාසය කරයි. ගොළු හඳවනේ එන දමිම්ගේ නොයිදුල් ප්‍රේමයට හිමිකරුවා වූ මොහු කාලාන්තරයක් තිස්සේ අප ඇසුරු කළ ඩී. ඩී. බී. කුරුප්පු මහතා යි. ඩී. ඩී. බී. කුරුප්පු නව කතාකරුවෙකු බව කතා කරුවෙකු කෘතයන් විවරකයකු වශයෙන් ද රයිගම් ජනනා හඳුනාගෙන සිටියි.

නුදකලා වූ කුඩා කුටියක කවුළු දොරින් එළිය බලා සිටින ඔහු මා දුටු සැණින් පැවසූ පළමු වදන වූයේ නීමා අද ලෝකය දුකින්ගේ කුටියේ මෙම කවුළුවෙන් පමණක් බව ය. ජ දැනට වසර කීපයකට පෙර 2008 වසරේ දී මා මෙල්බර්න් නුවරට පැමිණී අවස්ථාවේ දුටු ඔහුගේ රූපකායේ කිසියම් වෙනස් ස්වරූපයක් මේ වන විට දක්නට ඇත. 2008 වසරේ මෙල්බර්නයේ දී මා පැවැත් වූ දේශන මණ්ඩපයේ මුලසුන හෙබි වූයේ මෙම විසතාණෝ ය. මගේ මල් පෙරනරු ළමා ගීත

කුරුප්පු මහතා ගෙන් අනෙකවිධ ප්‍රශ්න ඇසීමට මම උත්සාහ කළෙමි. "ඔබ ඔය සුදුසුම වින්නේ කුමකට ද යන්න මම දන්නවා" යැයි එසැණ පැවසූ මෙම නිර්වචන නිර්මාණකරුවා නීමාගේ දෙකක් අනන්ත මට සහවන්ත දෙකක් නැතැ ය යනුවෙන් නුහුරු මෘදු ස්වරයෙන් පැවසී ය.

ලද අවසරයෙන් මම ඔහුගෙන් ඇසූ පළමු ප්‍රශ්නය වූයේ "ගොළු හඳවනේ එන ඔබට පෙම්බැඳී සැබෑ දමිම් කවුද?" යන්න යි.

"ඇය තක්සිලාවේ කරුණාසේන ජයලත් හා මා සමග ඉගෙන ගත් සුවතියක්. පද්මා නාලිනී කුරුප්පු ඇගේ නමයි."

ඇය ඵලදායී පාසලට පැමිණියේ රයිගම් කෝරළේ පිහිටි කඳුන ගම්මානයේ සිටයි. සුදු ගවුමෙන් සැරසී, වෙලෙන් නියරෙන් පැන රබර් වතු පසුකර ඇරුණාල්ලේ ඇ පාසලට ආ ගමන ඔහුගේ සිතේ ඇදී වදනට නොනැඳ කවියක් බඳු ය. අප මෙතැන දී ගොඩ නගන කතාවේ කතා නායකයා වන දොන් බෝල්ටීන් කුරුප්පු මහතාට පාසල මෙන් ම තම පෙම්වතිය ද හැර යාමට සිදුවී ඇත්තේ සරසවි ප්‍රවේශය සමත් වීමත් සමග ය.

මද හිතවි විරාමයක් සමග මසින් හි දෝකාර නැගෙන්නට වූයේ මෙවන් ප්‍රිය විප්‍රයෝගයක සැමරුම් මතු කරන කෙටිකලක ජයමග මහතා ගායනා කරන ගීතයකි.

සියමත් කෙරුවෙමු මහ වෙල් මැදදෙත් පෙම් බස් දෙහුවෙමු උයන් කොණක හිඳ හිඳිලි උගන්වෙමු නැණ ලැබී ගත්වෙමු දෙසා වාරු නැතැ මබ හැර යන්නට

පෙම්වතා හත්තාන කන්ද නගන ගන්නවාරත් සමග පෙම්වතිය කඳුන ගම් පිහස ගනී විය. ගොළු හඳවනට මුල්වූ ත්‍රිකෝණ පෙම් පවතක කතාව කුරුප්පු මහතා ලියූ හැන්දෑවට

පාසන ගිරු කෘතියෙන් ඵලදායී කර ගිබේ. යොවුන් වියේ දී ප්‍රේමාතුරු වූ ඔහුගේ උප විඥානයේ දමිම් තවමත් සක්මන් කරන්නා සේ නැගේ. පාසල් සිනුව නාද වනවාරක් සමග වෙල් නියරෙන් ඇඳුරු සෙවණැල්ල මතු කළ රබර් වන්නෙන් දුගතාර ගමනින් ඔහු ගේ මතක විමන් කවුළු දොර ඇසුලට දමිම් දිව එන්නා සේ ය. වරෙක කිසිත් නොදොඩා දුකට මහරඳෙන පාලුව, තනිතම වැළඳගෙන කවුළුවෙන් එළිය බලා සිටින්නේ ඇ එන පෙරමග විය හැකි ය.

ඩී. ඩී. කුරුප්පු මහතා පේරාදෙණි සරසවියේ මුල් ශිෂ්‍ය කණ්ඩායමට අයත් වූවෙකි. සුගතය පේරාදෙණි සරසවි සියලු සමීතියේ සභාපති වශයෙන් ද කටයුතු කර ඇත.

අත්සන, පෙත්සම නවකතා ලියූ පරිණත ලේඛක ලීල්ල ගුණසේකර මහතා, දොන් බෝල්ටීන් කුරුප්පු හඳුන්වන්නේ සියලු සමීතියේ සිටි නොදු සභාපතිවරයකු ලෙසය. ලීල්ල ගුණසේකර මහතා කුරුප්පු මහතාත් 1952 වසරේ දී පේරාදෙණි සරසවියේ එකම ශාලාවේ නේවාසික ශිෂ්‍යයෝ වූහ.

කිසියම් දවසක හඳවන ගොළුකර ගත් දමිම් ඉරණමට නතු වූ කාලයාගේ ඇවෑමෙන් කළුතර කවිවේරියේ සේවය කළ ගුණරත්න නැමැති සමාජ සේවා නිලධාරියෙකු සමග විවාහ වී ගිබේ. මෙම විවාහයට සාක්ෂිකරුවෙකු වශයෙන් අත්සන් කර ඇත්තේ ඵලදායී කවිවේරියේ අතිරේක දියාපති වූ ලීල්ල ගුණසේකර මහතායි. මෙම විවාහයේ දෙවන මනමාලයා ලෙස ද තමා පෙනී සිටි බව ගුණසේකර මහතා පවසයි.

පද්මා නාලිනී (කතා වස්තුවේ දමිම්) මෙකල වාසය කරන්නේ කොළඹ කොල්ලුපිරිය ප්‍රදේශයේ ය. නුදකලා කුටියක වෙසෙන කුරුප්පු මහතාට දමිම් සහිත දෙක තුනකට වරක් දුරකථනයෙන් අමතන බවක් ඔහු ඉතා හැගීම් බරව මා සමග පැවසීය.

ඔහු මුඛින් ඔහුටත් නොදැනීම පිටවුණේ මෙම සබඳතාව සාසාරික පුරුද්දක් බව ය. දමිම්ගේ ප්‍රේමය අද ආධ්‍යාත්මික ප්‍රේමයක් සංකේතවත් කරයි.

ඔහු පසුගිය 2008 වසරේ ශ්‍රී ලංකාවට ගිය අවස්ථාවේ දී ද දමිම් හමුවී ගිබේ. පද්මා නාලිනී (දමිම්) කඳුන කුරුප්පු වෙද මහතා ගේ දියණියකි. ඇය තම මිනීපිරිය බැලීමට ඔස්ට්‍රේලියාවේ සිබිනි නුවරට පැමිණා ගිබේ. මෙල්බර්නයේ සිට දුර ගමනක යෙදී සිබිනි නුවර දී ඇය බැහැරදුටු අවස්ථා ද කුරුප්පු මහතාගේ අභිත සැමරුම් අතර ගැටීසෙයි.

හිස්වෙලියාව අද වන විට ලක්ෂ ගණනක ශ්‍රී

ලාංකිකයන්ගේ වාස කුමියව පවතී. පවුල කුටුම්භය පිළිබඳ ව වඩාත් හැඟුම්බරව කටයුතු කරන්නෝ ද මෙහි වෙසෙන ශ්‍රී ලාංකිකයන් අතර විරල නොවෙති. ඔවුහු වඩාත් සැනසිලිදායක ප්‍රාර්ථනා බර ලෝකයක සිටින්නන්ගේ වෙති. මේ අතර ප්‍රිය විප්‍රයෝගය හා ආනන්ද අතර පිටත් වන්නන් ද මෙහිදී කොතෙකුත් මට හමු වූහ. තම බිරිඳට හෝ මවට කොතෙක් ආදරය කළත් ඔවුන් මහලු ගිලන් වූ විට තම නිවසේ තබාගෙන උවරුන් කිරීමට මෙහි දී වරම් නොලැබේ. සැපැමිණි මහලු විය දුබල බව හමුවේ මෙහිදී බොහෝ විට මතු වන්නේ එකවර නුදකලා බවක් අත්විඳීමට ය. වාසය පිණිස මෙතරම් පතිරූප දේශයක් මිහිපිට ගිබේද යන්න කල හොඳ දා බැල බැලීමට හැකි යන්නකි.

එසේ වුවද මවුබිම හැර සංක්‍රමණය වූ බොහෝ දෙනෙකුට පිටිතයේ සැඳූ සමය ගෙවන්නට සිදුවන්නේ අනුන්ගේ නවාතැනක බව ද පෙනී යයි. කුරුප්පු මහතා අපට පසක් කර දෙන සත්‍යය ද මෙය යි.

ගෝවිනීය නුදකලාව ශ්‍රී ලංකාවේ සිටියා නම් සිදු නොවන්නක් බව ලෙක් මිය ගිය බිරිඳ, කුරුප්පු මහතා මෙල්බර්නයේ දී වරෙක හමු වූ අවස්ථාවක සැලකල බව තම පොතක ද මෙතුමා ලියා ඇත. ඵලදායී කැලණි පාලම අසලින් ආරම්භ වී මිලටුව දක්වා හැමිල්ටන් ඇඳ හා මිලටු කපුටු ඔස්සේ බෝට්ටුවක නැගී අප ගිය ගමනක තොරතුරු ද ඔහු මගේ මතකයට නතු ලැබීය. එය නත්තල් සමයේ කැරොල් ගී ගයමින් ගිය පාරු පෙරනරට පළමු සිදු පෙරනරු ගමනකි. මායා මාවතේ සෑම උදෑසනම සුවතා පතා සෙසමන් ඇවිදී යන එන අසල්වැසියාගේ රූපකාය මගේ ස්මරණයට ඇදී එයි. ඔහුගේ සක්මන් මව්ව මායා මාවතේ එක් කොණක සිට කිරිල්ලපොන හැරියේ ලයන් බේකරිය දක්වා වැටී තිබුණකි.

කෙසේ වුව ද ඔහුට මෙදවස තම දෙපා වාරුවෙන් ඇවිදී යා නොහැකි ය. ඔහු අපෙත් සමුගැනීමට තම කුටියේ දොරටුව දක්වා පසු ගමන ආවේ දෙඅත් වාරුවක ආධාරයෙනි. අමාරුවෙන් දෙඅත් වාරුවට බරදෙන විට ද උපහාස රසයක් මවමින් ඔහු කීවේ කාර් එකේ සුක්කානම අතට ගන්න තමා සුදානම වන බවයි.

සහායදා කුටියේ දොරකඩ අසල දී අපෙත් සමුගන්නේ උණුසුම් සුසුමක් ද හෙලමිනි. මායා මාවතේ දී මා දුටු දයාදර රූපකාය දර්ශන පථයෙන් අවයෝගී වියැකී යයි. තම කවුළු දොරින් අප යන මාවත දෙස ඔහු තවමත් බලා ගිබේ.

ගත සවිබල දුබල වුවද ඔහුගේ සිත තවමත් එදා මෙන් ම සිමින්න ය. පැන පන්නිද අසිපතක් සේ තවමත් මුවහත් ය.

සංස්කාරක සවහර
මේ ලිපිය සුනිල් සරත් පෙරේරා මහතා විසින් කලකට පෙර ලියන ලද්දකි. ඔහුට විවි හමුවන්නේ ඩීඩී වැඩිහිටි නිවාසයේ සිටි කෙටි කාලය තුළදී ය. ඩීඩී අවසන් කාලයේ නැතහැඳී ඔහුගේ බාල දියණිය සමඟය. ඩීඩී ගේ වැඩිමල් දියණිය ඇමරිකාවේ පදිංචිව සිටියි.